

推动十九大精神在洛阳落地生根形成生动实践

2017年11月20日 星期一 编辑/谢磊 校对/王惠 组版/建成

■
开
栏
语

党的十九大报告中强调:不忘初心,牢记使命。

习近平总书记曾强调,我们党团结带领人民取得了举世瞩目的伟大成就,这值得我们骄傲和自豪。同时,事业发展永无止境,共产党人的初心永远不能改变。唯有不忘初心,方可告慰历史、告慰先辈,方可赢得民心、赢得时代,方可善作善成、一往无前。

从今日起,《洛阳晚报》与中共洛阳市委党史研究室联合推出特别报道“不忘初心,牢记使命——走进洛阳市中共党史教育基地”,带您走进洛阳市中共党史教育基地,与您一同重温党史,追寻中国共产党在洛阳的光辉足迹。

记者走进我省第一个党组织——“中共洛阳组”诞生地纪念馆,
看珍贵实物,回望我党的光辉历史

陇海铁路大罢工的胜利 让革命之火在中原大地熊熊燃烧

不忘初心 牢记使命 ——走进洛阳市中共党史教育基地

□记者 李砺瑾/文 张怡熙/图

18日上午,在位于瀍河区铁北东路的郑州铁路局洛阳机务段院内一座建筑前,不少人在这里重温入党誓词。

这里就是我省第一个党组织——“中共洛阳组”诞生地纪念馆。它见证了我党领导工人开展运动的光辉历史,现在更成为首批洛阳市中共党史教育基地之一。

走访 一件件珍贵实物, 讲述那段风起云涌的历史

1921年11月,饱受帝国主义压迫的洛阳铁路工人联合起来发动了震惊中外的陇海铁路大罢工。罢工胜利后,在李大钊的指示下,罢工领导者游天洋、白眉珊、王福顺于同年12月24日成立了我省第一个党组织。

18日,记者来到“中共洛阳组”诞生地纪念馆采访。一名讲解员说,该纪念馆于2001年7月1日正式建成开馆,馆内陈列了各类珍贵的历史资料和实物近百件。

在该纪念馆第一展厅里,记者看到了当时铁路工人使用的不少工具,其中一个马灯吸引了记者的目光。和普通的马灯不同的是,这种20世纪二三十年代铁路上使用的马灯其实是很重要的信号灯,打开开关,灯身可以转换成红和绿两种颜色,给列车以指示。

此外,该展厅内还有陇海铁路早期的铁路配件、机车汽笛及票夹等实物,以及陇海铁路大罢工时工人敢死队使用的武器和工人敲下的帝国主义机车车牌等。通过对这些实物的了解,那段风起云涌的历史又出现在了人们的脑海里。

该纪念馆第二展厅里展出了一些史料。讲解员指着墙上的罢工形势图及铁路分布图说,1921年11月,在东起徐州、西至观音堂的这条当时我国最长的东西铁路线上,所有客货列车停运,陇海铁路大罢工全面爆发。在我党的全面支持下,这次罢工以工人人们的胜利而告终。这次罢工是中国工人运动史上第一次由中国共产党参加领导的大规模罢工斗争。由此,中原地区轰轰烈烈的革命斗争,在中国共产党的直接领导下,蓬勃向纵深方向发展。



“中共洛阳组”诞生地纪念馆

讲述

“中共洛阳组”诞生地被发现很偶然

该纪念馆讲解员张燕说,在2001年前,该纪念馆所在地还是郑州铁路局洛阳机务段的职工家属区。2001年5月,在省内媒体做的一个“寻找第一个党组织”活动中,有人考证发现,原来这里是省第一个党组织的诞生地。

同年,相关部门决定,在这里建“中共洛阳组”诞生地纪念馆。

为此,相关部门派专人到北京、上海、郑州等地的图书馆、档案馆,查阅、收集了大量文字资料,并征集到各类资料及实物近百件。2001年7月1日,该纪念馆一期工程——党史教育陈列馆建成。

张燕说,该纪念馆建成后,吸引了洛阳铁路系统各基层单位和洛阳政府机关、企事业单位的数万名党员干部、学生及入党积极分子到这里参观。2004年,该纪念馆被洛阳市委宣传部命名为“爱国主义教育示范基地”。去年6月,该纪念馆被中共中国铁路总公司党组命名为“党员教育示范基地”。今年,该纪念馆不仅入选首批洛阳市中共党史教育基地,还成为河南省党史教育基地。

“党的十八大以来,经常有不同单位预约参观、学习。”张燕说,广大党员干部在这里重温入党誓词,回顾我党的光辉历史。

截至10月底,该纪念馆已接待社会各界5万余人次前来参观。

点评

中共洛阳市委党校党史党建部主任王洲说,在红色教育基地开展党史教育,是我党的传统,目的是让党员干部了解过去,把握现在,更好地展望未来。同时,这也是学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要方法,通过重温入党誓词和学习党的光辉历史,让党员干部增强责任感、使命感。到红色教育基地传承红色基因,说到底党性教育,通过这一学习形式,可以促进党员干部加强党性锻炼,提高党性修养,更加自觉践行党的宗旨。

感言

党的十九大代表、郑州铁路局洛阳机务段宝丰检修车间内燃机车钳工李向前说,他2007年入党的时候,就来该纪念馆参观过,当时非常激动。每当在工作中遇到困难的时候,他就会想起在该纪念馆参观时的感受,和革命先辈所付出的相比,自己遇到的困难根本不算什么。

提醒

该纪念馆免费向公众开放。开放时间为每周一至周五9时至17时。(每日16时30分停止入内)参观前需要预约,预约电话为62721393。